
Signos de puntuación no siempre correctos. Se unen innecesariamente 
frases distintas con comas. Por ejemplo, y sin entrar en el estilo, parte del 
primer párrafo debería quedar así: “Un gran estruendo finiquita la placidez 
del sueño. La explosión inunda la habitación de luz y humo pestilente. Por 
pocos segundos, mi visión es nula. Sin previo aviso, cuatro encapuchados 
se abalanzan sobre mi cama tiñendo de puntitos rojos mi rostro y pecho”. 
 
“Mi tronco inferior está inmovilizado en su totalidad y el superior 
parcialmente”. El cuerpo humano sólo tiene un tronco. El “tronco inferior” 
son extremidades. 
 
En cuanto a la estructura, en lugar de empezar el relato con la acción del 
protagonista, debería empezar con el párrafo “Nuestro mundo esta 
superpoblado, los recursos alimenticios…”. Ello establecería un marco 
general que situaría al lector. 
 
Faltan acentos: “que (por qué) pretenden”, “si (por sí) tengo certeza” 
 
Uso de abreviaturas por sustantivos: “Sr.” por “señor”, “Dr.” por “doctor”. 
 
 
DUDA RESPECTO AL TÍTULO: ¿DÓNDE ESTÁ EL ERROR? 
 
En el relato se dice que “el gobierno sabe que la mascarada  no es eterna y 
que la rebelión se producirá en cualquier momento, siguen empecinados en 
el ERROR…”. Pero la mascarada, entendida ésta como explotación 
planetaria e intervencionismo político totalitario a la manera de “1984”, no 
puede ser ningún error: no se agotan los recursos naturales ni se somete a 
los ciudadanos “sin querer”, sino de manera deliberada. De hecho, insisten 
al final: “Nada ni nadie nos impide ejecutar el plan prefijado, la fase 1 
puede comenzar mañana”. 
 
En cuanto al protagonista, no cabe la opción del error en su identificación 
(no la hace él), sino la opción subjetiva de LA DUDA (éste debería ser el 
título del relato) respecto a su identidad. 
 
Y el gobierno totalitario tampoco se equivoca: “el software y el hardware 
están funcionando correctamente”. Y posteriormente saben que la “trampa“ 
de aquél es debida a daños neuronales provocados por el sedante. Su 
identificación inicial ha sido correcta.  
 
 
 



ENORME FALLO DE VEROSIMILITUD 
 
¿Un gobierno totalitario y exterminador (facilita la píldora de la muerte) 
respetando la ley (“sin la información sustraída y su confesión o la certeza 
de que miente no podrá ser ejecutado”), reconociendo un error (“¡Mierda, 
tendremos que soltarle!”) y disculpándose “por los problemas causados en 
el Barrio Chino”?.  
 


